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1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем в научно и 

приложно отношение. 

Съвременният динамично развиващ се бизнес работи с все по-големи и сложни 

съвкупности от данни. В редица случаи възниква необходимостта от персонализирана 

визуализация на данни с възможност за интеграция с приложно програмните интерфейси (ППИ) 

на двете основни системи за визуализация Microsoft Power BI и Tableau. Тези системи са приети 

като елемент на Бизнес Интелигентност (BI). Дисертационната работа е разработена с цел 

изграждане на архитектура за създаване на персонализирани визуализации коректно работещи в 

Microsoft Power BI и Tableau и тестване на архитектурата чрез реализиране на прототипи на 

визуализации. Всичко това определя относително високата степен на актуалност и значимост на 

проблема разработван в дисертационния труд от научна и приложна гледна точка.  

2. Степен на познаване състоянието на проблема.  

Литературният обзор е разположен в Глава 1 на дисертационния труд “Уеб базирана 

визуализация на данни”. В дисертацията са цитирани 26 научни публикации, 23 книги и 37 

Интернет източници. Малък е броят на реферираните научни публикации, но това може да се 

обясни със спецификата на темата на дисертацията. Използван е стандартният за научни 

трудове в областта на информатиката и компютърните науки начин на позоваване чрез номера 

на източника в библиографията, което позволява на читателя по-лесно да установява връзка 

между референцията в текста и пълното описание на източника в библиографията.  

Докторантът има системно мислене и способност за извличане на знание и информация от 

проучената литература. Направен е анализ на характерните черти и функционални възможности 

на системите за визуализация на данни Microsoft Power BI и Tableau. Докторантът отлично 

познава тези системи и разбира научно-приложната същност на дисертацията.   
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3. Методика на изследването. 

В дисертационния труд има строга логическа последователност относно разработването 

на архитектура TabWerBI за унифицирано създаване на персонализирани визуализации, които 

работят коректно в софтуерните среди Microsoft Power BI и Tableau. Представени са основните 

стъпки при разработване на визуализации. Създадени са методи за достъп до информация, 

които покриват необходимото ниво на абстракция, а също така софтуерни средства за 

стилизиране.  

Считам, че има пълно съответствие на избраните подход, методи и технологии на 

изследване и поставените цел и задачи на дисертацията. 

4. Характеристика и оценка на дисертационния труд. 

Дисертацията съдържа нормативно изискваните структурни елементи – увод, 4 глави с 

изводи към всяка от тях, заключение, перспективи за бъдещо развитие, претендирани приноси, 

списък на публикациите по дисертационния труд, библиография и приложение.  

Освен литературен обзор, в Глава 1 е представен сравнителен анализ на важни 

характеристики на Microsoft Power BI и Tableau. 

Глава 2 представя точно описание на особеностите, зависимостите и ограниченията на 

ППИ на софтуерните среди за визуализация Microsoft Power BI и Tableau. Докторантът се 

фокусира върху важни аспекти като начин за достъп до данните, възможности за персонална 

стилизирана визуализация и техники за реализация. Безспорно е детайлното познаване на 

двете изследвани софтуерни среди от страна на докторанта. Това е много важна предпоставка 

за изграждането на функционалностите на архитектурата за унифицирано създаване на 

персонализирани визуализации. 

Глава 3 представя архитектурата TabWerBI за унифицирано създаване на персонализирани 

визуализации. Разглежда се реализацията на уеднаквяване на зависимостите от външни услуги 

чрез дефиниране на конфигурационни шаблони за наследяване, както и специфициране на 

абстракции в модела за достъп до данните. Отделено е специално внимание на цялостната 

промяна във визуализацията и начините за нейното стилизиране. С висока степен на 

ефективност могат да бъдат отличени следните технологии: многоплатформена среда Node.js 

за изпълнение на мрежови приложения; език TypeScript с обектно-ориентирани възможности, 

който е важен елемент при изграждането на функционалности. Съществена част от 

дисертацията са схемите на алгоритми за разработване и зареждане на персонализирана 

визуализация и за достъп до данните към Microsoft Power BI и Tableau. 

В Глава 4, на основата на разработената архитектура TabWerBI са демонстрирани 

примерни визуализации на данни от застрахователното дело. Визуализациите отговарят на 

персоналните клиентски изисквания по отношение на функционалност, стилизация и достъпност 

на данни. Приемам твърдението, че TabWerBI при определени изисквания от страна на клиента 

допринася за оптимизиране на процеса на изграждане на персонални визуализации.   

Дисертацията е написана интелигентно, на изключително добър език и стил, а схемите и 

изображенията са изработени прецизно. Реалистичният поглед за бъдещото развитие на 

получените резултати, включващ ориентация към други актуални софтуерни системи за бизнес 

анализи, интеграция на данни и визуализация като QlikSense и Dundas BI, е показател за 

професионализма и интелекта на автора на дисертационния труд.  
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5. Приноси и значимост на дисертационната работа за науката и практиката. 

Приносите на дисертационната работа са както следва: 

1. Научно-приложно значение имат приноси 1 и 2, които се отнасят до изследване на  

зависимости, общи характеристики и специфика на ППИ на софтуерните среди Power BI и 

Tableau и изграждане на архитектура за унифицирано разработване на персонализирани 

визуализации за тези среди;   

2. Приноси 3 и 4 имат приложен характер. Те се отнасят до изследване на специфичните 

изисквания на застраховането като приложна област за изграждане на визуализация на 

застрахователно портфолио с високо качество. Представени са прототипи на визуализации, 

които демонстрират разработената архитектура.  

Значимостта на приносите на докторанта оценявам така: а) научно-приложните резултати  

биха били ценен опит за ИТ специалисти, занимаващи се с изграждането на софтуерни 

инструменти за персонална стилизирана визуализация на данни както за изследвания, така и в 

реалната практика; б) приложните приноси са ориентирани по-скоро към експерти, специалисти 

и управленци, работещи в бизнеса.   

6. Преценка на публикациите по дисертационния труд и личния принос на 

докторанта. 

Докторантът представя списък от четири научни публикации свързани с дисертацията. 

Всички публикации са в съавторство. Една статия е публикувана в научно списание, останалите 

в материалите на международни конференции. Анализирайки публикациите твърдя, че всички 

публикации отразяват важни изследвания и резултати на дисертационната работа, а личният 

принос на докторанта е съществен. Не установих цитирания на тези публикации.  

Научните публикации [1] и [2] са индексирани в Scopus и за 2021 г. имат SJR 0.214 и  0.189. 

Те носят на автора общо 60 точки. Така е изпълнено изискването за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор” за минимум 30 точки от група „Г” според „Правилник 

за прилагане на закона за развитието на академичния състав в Република България” за 

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки. 

7. Мнения, препоръки, бележки. 

Бих се ограничил със следните две забележки: а) „Business Intelligence” е преведено като 

„Бизнес разузнаване”. С оглед контекста на дисертацията е по-правилно „Бизнес интелигентност”, 

което звучи близко до „анализ на данни, визуализация”; б) разработените алгоритмични схеми са 

подценени като резултат от работата на доктораната, дори могат да се приемат като принос. 

Нека да се помисли за разширяване на функционалностите на разработената архитектура 

относно специфични анализи на данни, резултатите от които са интегрирани с персонална 

визуализация. Идеята изглежда стойностна за финансови и маркетингови изследвания в бизнес 

организация с голяма размерност. Това е препоръка към докторанта за провеждане на бъдещи 

изследвания.  

Авторефератът отразява всички съществени елементи на дисертационния труд – 

структура, цели, задачи, основни резултати, приноси, публикации на докторанта и 

библиография. Обемът му от 32 страници е на обичайно приетото ниво за дисертация в  

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки. 



 
4 

8. Заключение. 

Въз основа на направения анализ считам, че дисертационната работа на Веселина 

Руменова Нанева отговаря на изискванията на Закона за развитието на академичния състав 

в Република България и Правилника за неговото прилагане за получаване на образователна 

и научна степен „Доктор”.   

Давам ПОЛОЖИТЕЛНА оценка на дисертационния труд и предлагам на членовете на 

уважаемото Научно Жури също да гласуват положително  

Веселина Руменова Нанева да получи образователната и научна степен „Доктор” 

в област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика,  

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки. 

 

Дата: 21.12.2023 г.    Изготвил становището: ………….......................       

                                                                                                    / проф. д-р К. Онков / 


